

雾霾天引发禁放烟花爆竹讨论，记者采访市民看法 今年过年你放鞭炮吗？

文/片 本报记者 王浩奇

过去的一年，国内雾霾天气、火灾事故等的频发让大家心有余悸。春节即将来临，虽然烟花爆竹常常和污染、危险等词联系在一起，但仍有许多市民认为春节没有它年味就淡了。就要过年了，烟花爆竹是要得还是要不得？

市民：不必禁放鞭炮，适度限制即可

针对过年放鞭炮，多数市民表示，现在年味越来越淡了，没有了鞭炮，过年更没什么意思了。“而且烟花爆竹污染没那么严重，工业污染和汽车尾气才是关键。如果这也计较的话，那炒菜做饭、烧煤也有污染，该怎么办？”市民张女士说。

而一些市民对烟花爆竹则非常厌恶。“今年我家应该不会再放了，去年过年的时候，大家集中燃放烟花爆竹，弄得出门

都得戴口罩。”陈女士告诉记者，现在雾霾这么严重，大家应该减少烟花爆竹的燃放量。市民李先生说：“有些放鞭炮的人家选的时间不对，甚至凌晨还有人放，这不仅是空气污染的问题，还扰民。”

为了减少燃放鞭炮对雾霾天气的贡献率，很多市民选择折中的办法：“过年放鞭炮不能禁止，但可以限制，每人都少放点，提起年味来就行了。”



14日上午10:00左右，莱芜市区依然处在“霾伏”之中。

消防：燃放烟花爆竹要安全第一

值得一提的是，记者采访时同时提到燃放烟花爆竹会存在大气污染、火灾事故两项隐患，可几乎所有市民都避开消防隐患，只提大气污染。其实，燃放烟花爆竹背后的消防隐患也是不可小视的。

对此，莱芜市公安消防支

队提醒大家，燃放烟花爆竹要讲究“安全第一”。要严格按照产品上的说明，选择符合要求的场地正确燃放。烟花的燃放不可倒置。吐珠类烟花的燃放最好能用物体或器械固定在地面上进行，若确需手持燃放时，只能用手指掐住筒体尾端，底

部不要朝掌心，点火后，将手臂伸直，烟花次口朝上，尾部朝地，对空发射。喷花类、小礼花类、组合类烟花燃放时，平放地面牢固，燃放中不得出现倒筒现象。爆竹应在屋外空处吊挂燃放，点燃后切忌将爆竹放在手中，双响炮应直竖地面，

不得横放。

还应该注意：意识不正常或喝酒后，请不要燃放烟花爆竹。另外，万一出现异常情况，如熄火现象，千万不要再点火，更不要马上靠近产品，等明确原因，过15分钟再行处理。

检查烟花爆竹

1月14日，莱芜市工商局莱城分局凤城工商所的执法人员在辖区内的烟花爆竹销售点进行检查，检查内容包括经营许可证、产品种类、生产时间、防伪标识等。据了解，每年春节前期，为确保烟花爆竹市场规范有序运行，市工商局都会组织开展烟花爆竹市场专项整治活动，对无证经营烟花爆竹的销售点予以取缔，对采购、销售的非规定品种和规格的烟花爆竹予以依法查处。

本报记者 郭延冉
摄影报道



停了不到五分钟 三轮摩托不见了

本报1月14日讯(记者 于鹏飞) 14日上午，莱芜市民陶先生拨打本报热线电话6380110反映，去年12月20日，他刚买了一周的三轮摩托车停在门口不到五分钟就被偷了。陶先生立即向当地派出所报案，目前，案件还在进一步侦查中。民警提醒：临近年关偷盗案件多发，市民要加强防范。

“原本还指望这辆三轮车多拉货呢，在门前停了不足5分钟就被小偷偷走了，真令人气愤！”提起去年12月20日晚上7点左右三轮摩托被盗一事，市民陶先生就气不打一处来。

据他介绍，12月20日晚，他将新车停放在新东方华庭小区租住的门面房前，过了大约5分钟，他准备出门骑车离开时，发现车子不翼而飞，“当时我就慌了，真后悔没有给车上锁，急忙向城东派出所报案，4名民警赶到事发地后拍照取证，又询问我一些情况后就离开了。”

“现在三轮车还没找回，附近居民也跟我说前段时间周围发生过两起电动车被盗案件，临到年关，盗窃案件真是越来越多了，在这里给大家提个醒，一定要加强安全防范。”陶先生说。

14日上午，记者联系到莱城分局城东派出所，派出所朱警官接受了记者的采访。“这起三轮车被盗的案件立案后，正在侦查中。因为事发地周围没有监控设施，破案存在一定的难度。”朱警官告诉记者。

朱警官说：“希望车主下一步能够向警方提供关于这辆被盗三轮摩托的详细资料，比如说车架号、车辆识别号、购买发票及合格证等，这将最大限度地利于侦破案件。我们将这些信息录入网上被盗车辆信息系统后，倘若这辆车在道路上发生交通事故或被交警检查时，交警会立即发现这是一辆被盗车。”

临近年关，偷盗案件越发突出，因此，朱警官也提醒广大市民，电动车或三轮车在外停放时，应该放置在由专人看护的停车场内，而且要将车轮用铁链锁住，“锁车时最好用粗链子，像大家平时使用的U型锁其实并不安全，偷盗者很容易将其拆掉，从而导致车辆被盗。”

另外，针对盗窃案，市民外出时应将贵重物品随身携带，家中一定不要放置大量现金，现金数额较大时，要及时存入银行，以防被盗。而且，房门锁应该选择大粗锁，一般的锁，犯罪分子很容易将其破坏掉。”